
RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO COMUNALE

Comune di Castel di Lama
(Provincia di Ascoli Piceno)

Consiglio Comunale del 28 ottobre 2019

PUNTO 4 O.D.G. – REGOLAMENTO COMUNALE DI UTILIZZO DELL’ISOLA
ECOLOGICA.

Sindaco Bochicchio Mauro
Passiamo al prossimo punto: “Regolamento comunale sull’utilizzo dell’Isola Ecologica”. La parola
all’assessore Marco Mattoni.

Assessore Marco Mattoni
Buonasera. Allora c’è l’abbiamo fatta, faremo l’Isola Ecologica, speriamo di farla in breve tempo,
entro l’anno sicuro. La spesa sarà di 4.000 euro, quelli che servirebbero per fare questa isola
ecologica, e verrà fatta qui dietro, dove sta, sopra la realizzazione dei capannoni, lì verrà fatta
l’isola ecologica.
Naturalmente verrà instaurato un portale elettronico, che nei primi tempi verrà gestito da un
operatore del comune, ci saranno degli orari dove magari arrivano le persone, ci sarà un orario e ci
sarà l’operatore del comune che aprirà per buttare il rifiuto.
I rifiuti saranno le solite buste gialle, quelle azzurre per la plastica e il barattolame, ci sarà un
conferitore per il vetro perché magari chi ha i classici bidoncini, quelli da 5 litri che non vanno lì
quelli che troviamo per strada si potranno conferire qui, o damigiane quello che magari è possibile.
Si potranno mettere medicinali e batterie quelle classiche pile, in più ci sarà anche dove si potrà
conferire anche un po' di materiale diciamo ingombrante, però sempre piccole quantità, perché c’è
sempre il servizio quello che si chiama e si prenota e passa direttamente la Picena Ambiente.
Una volta che Picena Ambiente avrà meccanizzato quel portellone, alle famiglie verrà data una
scheda, un badge, oppure addirittura con la tessera sanitaria, e automaticamente può entrare e
conferire questi materiali. I materiali non si possono buttare, non si possono scavalcare, non si
possono lanciare, per il semplice fatto che ci sarà una telecamera, e abbiamo anche una sorta di, per
chi farà delle violazioni e abbandona i rifiuti all’interno dei contenitori, o lancia gli stessi attraverso
l’isola ecologica, ci saranno due tipi di sanzioni: una minima 300 euro, e una massima da 950.
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Poi il conferimento di rifiuti diverso da quelli in cui i contenitori sono destinati 50.00 e 200.00 euro.
Conferimenti non autorizzati, però questo quando ci sta l’operatore diciamo, 150 – 350 euro;
e se uno fa del vandalismo, rompe e viene pizzicato saranno da 200 a 700 euro.
E questo lo dobbiamo prendere come una cosa positiva, un servizio che diamo per un paese più
pulito, quando siamo lì, perché i nostri operai si sono veramente stufati di andare in giro e
raccogliere le varie buste, tutti quanti sappiamo che il sabato passa a raccogliere la differenziata,
carta e plastica, e sabato pomeriggio già si ritrovano delle buste in giro, un classico. Quindi per
evitare questo mettiamo anche quest’altro servizio per cercare di sensibilizzare. È tutto qua. Grazie.

Sindaco Bochicchio Mauro
E’ un supplemento per conferire diciamo non nei giorni che si fa la raccolta differenziata, non nei
giorni canonici. Ci sono interventi? Prego Camela.

Consigliere Comunale Vincenzo Camela
Pare che tocchi a me e con piacere lo faccio. Su questa iniziativa penso che c’è poco da dire,
quando si lavora per differenziare, quando si lavora per recuperare quello che volgarmente
chiamiamo monnezza, va tutto bene. Però se vi ricordate, anche un emendamento che facemmo in
sede di previsione di bilancio, in cui dicevamo va bene la raccolta differenziata, va bene l’umido,
però mi pare che dai dati, poi smentitemi e sarei piacevolmente sorpreso, la differenziata qui a
Castel di Lama pare che non sia proprio da comune riciclone, e noi vi dicevo, e veramente speravo
che se a questo ci fosse quella nostra proposta che Luca Cristofori disse “c’è l’ho già pronta”
sventolandoci dei fogli, purtroppo ho buona memoria.
E dicevamo in questa nostra proposta di variazione di bilancio, emendamento chiedo scusa uso il
termine giusto, di istituire una sorta di istruzione nelle scuole, perché da memoria mia ma
soprattutto da indagini di mercato, pare anzi e dico, che i più sensibili sono i ragazzi giovani, delle
medie, soprattutto delle medie, magari quelli più piccolini ci arriveremo dopo, e noi dicemmo con
la Picena Ambiente organizziamo un corso un ora a settimana, un ora al mese, facciamo un corso di
sensibilizzazione verso quelle persone, quei ragazzi, che sono molto sensibili.  E citai la ragazza
svedese che adesso mi pare molto popolare anche in questo campo, perché se noi facciamo
quest’operazione noi riusciamo veramente a sensibilizzare dentro le case le persone più anziane, o
comunque meno giovani, che a volte, e ve lo dico non dai sondaggi di Radio Pane come dici tu
Cristoforo, ma anche dalle persone che ascolti per strada, perché dicono “ma quando lo devo
mettere questo? Dove va messo il vasetto dello yogurt? Devo leccare la carta prima di metterlo
nella plastica?”.
Queste domande a volte banali ma che danno la sensazione, e non potendo, dicemmo quella volta,
raggiungere tutti i cittadini con volantini, chi non lo legge e chi non lo vede, era per noi un
elemento di sensibilizzazione nei confronti di un target di persone, di ragazzi, che si sentono
conquistati da questo discorso ecologico.  Io non dico che non va bene questo, ma dico che non è
abbastanza, perché se vogliamo sensibilizzare bisogna partire da quelli che dentro casa insegnano ai
genitori e ai nonni come si fa per davvero, e sono veramente più sensibili.
Mi pare che noi avevamo messo 2/3.000 euro, perché avevamo anche interpellato così a voce
Picena Ambiente, si può anche fare il corso sarà 2/3.000 euro per un anno, una lezione al mese non
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so, un incontro dentro le scuole. Quindi va bene questo, ma per arrivare ad essere un comune
riciclone intorno all’80%, che io mi auspico e faccio un appello anche ai cittadini “differenziate,
differenziate, differenziate”, perché altrimenti da qualche parte siccome dobbiamo portarla, e pare
che noi abbiamo questa disgrazia sulla testa di Relluce che non si riesce a chiudere, cioè l’avevano
chiusa poi si è riaperta in emergenza, adesso l’altra sera abbiamo fatto un ottima iniziativa, in cui
mi pare, io ho detto che sono stato, sono  e sarò sempre dalla parte della salute dei cittadini, il
Relluce basta. Mi pare che si sia fermata, ne parlavo con Mauro un giorno, pare che Roma non
abbia i siti per riprendersi indietro l’85%, considerando che il 15 rimane qui.
Quindi per evitare questo e per far sì che i cittadini siano sensibilizzati, soprattutto dai nipoti, dai
ragazzi, se ci fate caso, non voglio fare lezione di marketing in questa sede che non mi compete
soprattutto, ma se guardate la pubblicità, molta pubblicità è indirizzata ai bambini, ma non perché
devono comprare i bambini ma perché inducono a far comprare le cose ai genitori, e non si fa a
casa.
Ecco perché ci tenevo, perché sono anche convinto che non ci sono grandi investimenti, secondo
me si può fare, e non basta solo questo, bisogna sensibilizzare, un metodo è quello.
Per questo vi dico va bene, mi asterrò e vi dico pure la mia intenzione di voto, perché non basta e
non basta ancora. Grazie.

Consigliera Comunale non riconosciuta
Solo per rispondere a te Vincenzo. Volevo informarti che a giugno il preside ha inviato due progetti
per la scuola, uno relativo al COPUS, quindi inserire qui all’orto di via Carrafo, il progetto si
chiama “Compostiamoci bene” quindi l’obiettivo è appunto educare anche gli alunni per questa
tematica, e un altro è per Carnevale, “un carnevale tra virgolette da buttare” in cui realizzare
queste maschere con prodotti riciclabili.

Consigliere Comunale Francesco Ruggeri
Io sono d’accordo naturalmente sulla realizzazione di questa isola ecologica, mi auguro che
funzioni e che funzioni bene, però qualche perplessità sinceramente c’è l’ho, ho qualche perplessità
innanzitutto sul posto, il luogo che è stato individuato per realizzare questo centro di raccolta,
perché comunque ci troviamo all’interno di un centro abitato, lì vicino ci sono delle abitazioni che
in passato hanno reclamato quello che era un accumulo di sfalci e potature, che secondo me creava
giustamente un grande disagio ed è stato risolto. Adesso gli andiamo a ricreare un accumulo di
rifiuti, che bene che vogliano essere gestiti comunque creano dei residui, creano dei cattivi odori,
creano comunque un impatto ambientale. Ripeto vicino ci sono delle abitazioni, non so se questa
cosa sia ben accetta.
Per questo io mi asterrò dal votare questo punto.

Sindaco Bochicchio Mauro
Una cosa prima di votare, comunque attualmente la raccolta differenziata, dati di agosto, quindi
ancora soltanto per la parte alta siamo arrivati al 64%, aspetto di sapere i dati quelli un po' più per
sapere dove arriveremo con questo sistema, dovremo aspettare quelli di ottobre, quindi penso che
dovremo aspettare ancora un mesetto, ottobre dovrebbero esserci i dati per tutto il paese, perché
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settembre siamo partiti più o meno a metà mese, quindi sarà un dato penso un po' superiore al 64%,
ma non so dire di quanto.
Però se siamo già arrivati al 64% il mini del legis solo per la parte alta sono fiducioso che ora non
arriveremo all’80%, ma spero almeno il 70%, questo è quello che mi aspetto, poi speriamo bene.
Passiamo alla votazione, no scusa …

Consigliere Comunale Pio Silvestri
Volevo dire, tutto è bene quando le modifiche vengono fatte adducendo nuovi servizi e comunità
per la gente, se questo serve anche a certe persone che magari dimenticano che il sabato passa la
differenziata, e magari poi dopo va buttando certo, insomma è un po', manca quella coscienza civile
da parte anche dei cittadini.
Per quanto riguarda il luogo di deposito, questo che voi avete detto non dovrebbe emettere cattivi
odori, perché si tratta di plastica, carta e qualche ingombrante insomma, qualche piccolo
ingombrante.
L’essenziale che la struttura intorno potrebbe un po' togliere l’impatto di vedere questi cumuli, che
cosa ci sarà? Ci sarà un container per metterli dentro?

Sindaco Bochicchio Mauro
No, ci saranno dei bidoni che conterranno questi rifiuti, poi logicamente ci sarà tutto con pregiante
intorno che è per l’impatto visivo …

Consigliere Comunale Pio Silvestri
Ho capito, io credevo che l’isola per dire  si arriva lì e si fa il mucchio come …

Sindaco Bochicchio Mauro
No ci saranno i bidoni.

Consigliere Comunale Pio Silvestri
Ci saranno tanti bidoni di grossa capacità che si mettono lì.

Sindaco Bochicchio Mauro
Passiamo alla votazione. Chi approva il punto alza la mano.


